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Класичний підхід до трактору як до об’єкту проектування і управління [1] 

полягає в уявленні про нього як про тягову машину, що володіє одним зв’язком 

з зовнішнім середовищем (ходова система). Таке уявлення призводить до 

постановки задач оптимізації властивостей трактора: тягове зусилля та ККД, 

опор руху, навантаження на осях і т.п. Дані параметри тракторів 

регламентовані при їх випробуваннях в лабораторіях NTTL [2] в Сполучених 

Штатах Америки та і Німеччині [3]. 

При роботі трактора в тяговому режимі його зв’язок з ґрунтом 

здійснюється за двома каналами (ходова система, робоче знаряддя), які 

призводять до нестабільності сили тяги трактора і опору агрегатуємої 

сільгоспмашини [4]. При цьому реакції між колесами переднього і заднього 

мостів приймаються рівномірними, хоча внаслідок різного опору коченню 

коліс, наприклад при виконанні трактором одних робіт, реакції між колесами 

розподілені нерівномірно [5]. Рух трактора при виконанні технологічного 

процесу призводить до виникнення поздовжніх, бічних і вертикальних 

коливань підресорених і непідресорених мас, і коліс трактора. 

Поздовжні і бічні коливання трактора призводять до підвищення 

динамічної напруженості ґрунту внаслідок буксування, юзу рушіїв, знижуючи 

його силу тяги, а вертикальні коливання є основною причиною динамічного 

ущільнення ґрунту [6]. При цьому відзначається нерівномірний розподіл 

вертикальних реакцій між колесами трактора, що впливають на ефективність 

використання йог зчіпної ваги у тяговому режимі [7]. 

Суттєва особливість руху трактора у тяговому режимі не отримала 

належного висвітлення в технічній літературі при оцінюванні його опорно-

зчіпних властивостей. 

Рішення проблеми впливу центру мас мобільної машини відображено у 

ряді робіт закордонних видань [8, 9], в яких відзначається перспективність 

досліджень у напрямку роботи машини у тяговому режимі. Пропонується 

оцінку енергетичних параметрів машини визначати при диференціації її маси. 

Практика ставить перед наукою необхідність рішення проблеми розробки 

методології оцінювання нерівномірності розподілу вертикальних реакцій між 



Матеріали Міжнародної науково-практичної конференції 

«Автомобільний транспорт в аграрному секторі: проєктування, дизайн та технологічна експлуатація» – 2022 
 

 146 

колесами трактора у тяговому режимі. 

Вітчизняні та закордонні вчені звертають увагу на те, що ефективність 

тракторів суттєво залежить від положення його центру мас і розподілу 

вертикальних реакцій між колесами. Вітчизняними нормативними документами 

і методиками випробувань тракторів за процедурою Кодексу 2 ОЕСР в 

лабораторіях NTTL [2] в Сполучених Штатах Америки та в Німеччині [3] не 

передбачено оцінювання ефективності випробуваних тракторів від положення 

центру його мас при виконанні технологічного процесу. Це є в основному 

наслідком відсутності методик та приладового забезпечення оцінювання 

тягових властивостей трактора при несталому його русі. 

Рішення даної проблеми можливе за допомогою методу парціальних 

прискорень [6], що реалізований у СОУ УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого і 

вимірювально-реєстраційному комплексі, розроблених у Харківській філії 

УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого, не маючого аналогів. 
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